

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 6673
Ημερομ. Κατάθεσης: 11/9/2024



Αθήνα, 11 Σεπτεμβρίου 2024

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: «Απαράδεκτη η πιθανή επαναφορά των καταστροφικών σχεδίων εγκατάστασης τεράστιων ανεμογεννητριών στο όρος Κόχυλας της Σκύρου»

Σύμφωνα με πρόσφατα [δημοσιεύματα](#), η Ιερά Μονή Μεγίστης Λαύρας του Αγίου Όρους, φερόμενη ως «ιδιοκτήτρια» του όρους Κόχυλας (περιοχή «Βουνό») στη Σκύρο, προσπαθεί εκ νέου να υλοποιήσει, σε συνεργασία με επιχειρηματίες, τα σχέδιά της για δημιουργία μιας από τις μεγαλύτερες εγκαταστάσεις ανεμογεννητριών της χώρας στο νότιο τμήμα του νησιού, εντός προστατευμένης περιοχής «Natura 2000». Και αυτό, παρά την απόφαση 1690/2020 του Συμβουλίου της Επικρατείας που επικύρωσε το έστω προσωρινό καθεστώς προστασίας της περιοχής, μέσω της Υπουργικής Απόφασης ΥΑ 51979/21-12-2017, αλλά και παρά το γεγονός ότι το όρος «Κόχυλας» περιλαμβάνεται στις 55 Περιοχές Άνευ Δρόμων της μελέτης που χρηματοδότησε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Σύμφωνα με τα ίδια δημοσιεύματα, το έργο έχει λάβει Άδεια Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας από την ΡΑΕ σε εγκατάσταση που θα περιλαμβάνει 60 ανεμογεννήτριες (Α/Γ), ισχύος 5,6 MW η καθεμία (με συνολική παραγόμενη ενέργεια 333 MW). Η κάθε ανεμογεννήτρια θα έχει ύψος πυλώνα 105 μέτρων και διάμετρο πτερωτής 150 μέτρων, διαμορφώνοντας το ύψος της κάθε ανεμογεννήτριας στα 180 μέτρα περίπου, ίσο δηλαδή με έναν ουρανοξύστη ύψους 60 ορόφων. Οι συγκεκριμένες ανεμογεννήτριες θα είναι ορατές από όλες τις περιοχές του νησιού, ακόμη και από την Εύβοια.

Η χωροθέτηση των ανεμογεννητριών θα καταλάβει σχεδόν ολόκληρο το νότιο τμήμα του νησιού, το οποίου εντάσσεται σε καθεστώς προστασίας. Ειδικά το όρος «Κόχυλας» έχει ενταχθεί από το 2006 στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο «Natura 2000» και αποτελεί «Τόπο Κοινοτικής Σημασίας», με κωδικό «GR 242006», λόγω της σημαντικής βιοποικιλότητάς του. Αξιοσημείωτη είναι η παρουσία της μοναδικής παγκοσμίως φυλής του μικρόσωμου «Σκυριανού Αλόγου» και του γερακιού «Μαυροπετρίτη», καθώς και σπάνιων φυτών που περιλαμβάνονται στον «Κόκκινο Κατάλογο Απειλούμενων Ειδών». Για τον λόγο, αυτό εξάλλου, κατά τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης, η Δ/ση Βιοποικιλότητας και Φυσικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ το 2023 γνωμοδότησε αρνητικά τόσο για τις επιπτώσεις του έργου, όσο και για πιθανά αντισταθμιστικά μέτρα όσον αφορά την προστασία των ειδών και της βιοποικιλότητας της περιοχής.

Επιπλέον, λόγω της σχεδιαζόμενης εγκατάστασης, το νησί θα επιβαρυνθεί με εκτεταμένες εκσκαφές και δεκάδες χιλιάδες τόνους τσιμέντου που θα χρησιμοποιηθούν για την πάκτωση των ανεμογεννητριών, ενώ τεράστιες ποσότητες μπάζων θα κατακλύσουν τις πλαγιές του «Βουνού». Οι επιπτώσεις ενός τέτοιου έργου για τη Σκύρο, η οποία συγκαταλέγεται στους 100 πιο «πράσινους» προορισμούς της λίστας «Green Destinations» και θεωρείται πρότυπο αειφόρου ανάπτυξης, θα είναι καταλυτικές και μη αναστρέψιμες.

Συμπερασματικά:

Επειδή ένα «έργο» τέτοιων διαστάσεων θα επηρεάσει ολόκληρη τη Σκύρο, αφού σε ένα νησί με έκταση 210.000 στρεμμάτων τα 37.000 από αυτά θα μετατραπούν σε αιολικό πάρκο, με καταστροφικά αποτελέσματα τόσο για το φυσικό περιβάλλον του όσο και για το μοντέλο ήπιας και αειφόρου οικονομικής και τουριστικής ανάπτυξής του, και

Επειδή είναι σταθερή και διαχρονική η αντίθεση σύσσωμης της τοπικής κοινωνίας στον καταστροφικό αυτό σχεδιασμό, με Αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, των κοινωνικών και οικονομικών φορέων της Σκύρου και με τη συλλογή 3.000 υπογραφών, ενώ αρνητικά έχουν τοποθετηθεί το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας και η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Στερεάς Ελλάδας,

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:

- 1. Συμφωνεί με τη νέα απόπειρα υλοποίησης του σχεδίου εγκατάστασης τεράστιων ανεμογεννητριών στη Σκύρο, που τεκμηριωμένα θα βλάψει ανεπανόρθωτα το φυσικό περιβάλλον του νησιού, καθώς και το μοντέλο ήπιας και αειφόρου ανάπτυξής του, και αν όχι, τι προτίθεται να πράξει;**
- 2. Θα σεβαστεί την ισχυρή και διαχρονική αντίθεση των φορέων και σύσσωμης της τοπικής κοινωνίας της Σκύρου στον εν λόγω καταστροφικό σχεδιασμό, καθώς και την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας 1690/2020 και τις αρνητικές**

γνωμοδοτήσεις όσον αφορά στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της εγκατάστασης ανεμογεννητριών στην περιοχή;

Οι Ερωτώντες Βουλευτές και οι Ερωτώσες Βουλευτίες

Κεδίκογλου Συμεών

Αποστολάκης Ευάγγελος

Βέττα Καλλιόπη

Θρασκιά Ουρανία (Ράνια)

Κόκκαλης Βασίλειος

Κοντοτόλη Μαρίνα

Μάλαμα Κυριακή

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος

Μπάρκας Κωνσταντίνος

Παπαηλιού Γεώργιος

Παππάς Πέτρος

Πολάκης Παύλος

Πούλου Παναγιού (Γιώτα)

Σαρακιώτης Ιωάννης

Φάμελλος Σωκράτης